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Aufgabe 1 (5+5 Punkte)
a) Zeigen Sie, dass das elliptische Paraboloid
{(:L‘,y, Z) eR®: 2= 2+ y2}.

keine Asymptotenlinien besitzt.

b) Bestimmen Sie die Asymptotenlinien des hyperbolischen Paraboloids

{(z,y,2) R’ : z=2" —¢’}.

Aufgabe 2 (4+5+1 Punkte)

Betrachten Sie die durch X : R? — R3,
X (u,v) = (av cosu, avsinu, bu),

mit a,b > 0 erklirte Wendelfliche (Helikoid).

a) Zeigen Sie, dass es sich um eine Regelfliche handelt. Sind die Regelgeraden Asym-

ptotenlinien?

b) Bestimmen Sie die Kriimmungslinien der Fliche fira =b

(Hinweis: Benutzen Sie die Substitution v(t) = sinh(w(t))).

c) Zeigen Sie, dass X eine Minimalflache ist.

Aufgabe 3 (5+5 Punkte)

a) Gegeben sei die Einheitssphére mit der Parametrisierung

X :[0,2m) x [0, 7], (u,v) = ( cos(u) sin(v), sin(u) sin(v), cos(v))

Berechnen Sie die geodatische Kriimmung aller Breiten- und Langenkreise (u- bzw.

v-Koordinatenlinien).
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